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Актуальність. 

Деградація земель є одними з най-
більш серйозних викликів для сталого 
розвитку України.   Адже, безсистем-

не, нераціональне, виснажливе ви-
користання сільськогосподарського 
земельного фонду України як в радян-
ські часи, так і в період незалежнос-
ті спричинило настання маштабної 
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Анотація. У статті проведено науково-теоретичний аналіз правових засад 
агрохімічної паспортизації земель в Україні.Вказується, що забезпечення охорони 
земель сільськогосподарського призначення є неможливим без створення дієвого 
механізму збереження якісного стану ґрунтів, що вимагає проведення їх агрохімічної 
паспортизації. Зазначається, що не дивлячись на систематичне прийняття 
«програмних» документів, вказаний процес залишається незавершеним до цього часу

Окрема увага приділена аналізу земельного законодавства у сфері використання 
даних агрохімічної паспортизації при передачі земельних ділянок у власність або 
наданні їх у користування, в т. ч. на умовах оренди. Автор підкреслює, що не дивлячись 
на пряму вказівку про необхідність використовувати дані агрохімічної паспортизації 
при передачі у власність земельних ділянок, що міститься у Законі України «Про охорону 
земель», їх відсутність не є підставою для анулювання прийнятих рішень або визнання 
договорів, спрямованих на перехід права власності на земельну ділянку, недійсними. 

Автор доходить висновку, що в умовах відкриття ринку сільськогосподарських 
земель, обов’язкове використання даних агрохімічних паспортів при зміні власника 
земельної ділянки або укладення договорів оренди, є особливоважливим. Дотриманя 
вказаної вимоги сприятиме не лише збереженню якісних характеристик земель, 
а й забезпеченню захисту прав їх власників. З цією метою необхідним вбачається 
внесення ряду змін до земельного законодавства України, зокрема Земельного 
кодексу України, Законів України «Про землеустрій» та «Про оренду землі».  
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мельної ділянки, ґрунти, землі сільськогосподарського призначення, моніторинг 
земель, охорона земель, родючість 
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деградації грунтового покриву (Ку-
линич, 2011: 517). Згідно з даними, 
наведеними у Концепції боротьби з 
деградацією земель та опустелюван-
ням, схваленій розпорядженням КМУ 
від 22 жовтня 2014 р. № 1024-р., у 
наслідок деградації земель протягом 
1986–2010 років вміст гумусу змен-
шився на 0,22 % і становить 3,14 %. 
За цей період втрати гумусу в орному 
шарі становили 5500 кілограмів на 
га. Щороку з урожаєм сільськогоспо-
дарських культур з кожного гектара 
безповоротно відчужуються 77-135 кг 
поживних речовин (азот, фосфор, ка-
лій).   Одним із шляхів вирішення цієї 
проблеми є удосконалення державної 
системи моніторингу довкілля, у т. ч. 
земель (включаючи великомасштабні 
ґрунтові обстеження та агрохімічну 
паспортизацію земель сільськогоспо-
дарського призначення). Особливе 
значення приділяють проведенню 
агрохімічної паспортизації країни ЄС. 
Як зазначається у науковій літературі, 
фермери, які погоджуються дотриму-
ватися правил «доброї сільськогоспо-
дарської практики», щороку отри-
мують за рахунок коштів Євросоюзу 
виплати на розвиток сільськогоспо-
дарського виробництва. До заяви на 
отримання дотації фермери додають 
агрохімічний паспорт полів, який ви-
користовується для виробництва сіль-
ськогосподарської продукції, та де-
тальний звіт за минулий рік про стан 
ведення товарного виробництва (Ве-
личко, Мартин & Новаковська, 2020).

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Окремі проблеми правового регу-
лювання моніторингу ґрунтів на зем-
лях сільськогосподарського призна-
чення,однією із складових якого є їх 

агрохімічна паспортизація, піднімали-
ся у наукових працях ряду вітчизняних 
фахівців у галузі земельного права, 
зокрема: П.Ф. Кулинича, Т.В. Лісової, 
М.В. Мозальової, Т.К. Оверковської.

Мета цієї статті – здійснити на-
уково-теоретичний аналіз правових 
засад агрохімічної паспортизації 
земель сільськогосподарського при-
значення в Україні. Окрема увага 
приділена аналізу земельного законо-
давства у сфері використання даних 
агрохімічної паспортизації при пере-
дачі земельних ділянок у власність 
або наданні їх у користування, в т. ч. 
на умовах оренди.

Результати. 

Про необхідність проведення агро-
хімічної паспортизації всіх сільсько-
господарських земель неодноразово 
зазначалося у законодавстві незалеж-
ної України. Так,з метою здійснен-
ня державного контролю за зміною 
показників родючості та забруднен-
ня грунтів токсичними речовинами 
і радіонуклідами, раціонального ви-
користання земель сільськогосподар-
ського призначення, ще у 1995 р. було 
передбачено запровадити їх суцільну 
агрохімічну паспортизацію, яка мала 
бути проведена у період до 2000 р. 
(п. 2 Указу Президента України від 
2 грудня 1995 р. № 1118). Але вказа-
ні заходи так і не були реалізовані на 
практиці. Це зумовило прийняття ряду 
нормативно-правових актів, в яких пе-
редбачалися подальші дії в зазначеній 
сфері. Зокрема, Програмою діяльності 
КМУ «Назустріч людям», ставилося 
завдання у 2005 році розробити проект 
Закону України «Про державну агрохі-
мічну паспортизацію земель сільсько-
господарського призначення» (п. 304 
постанови КМУ від 6 травня 2005 р. 
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№ 324).  В подальшому, необхідність 
проведення державної агрохімічної 
паспортизації таких земель з видачею 
їх власникам відповідних документів 
державного зразка передбачалась Ука-
зом Президента України від 7 квітня 
2006  р. № 295 «Про цільовий план 
Україна – НАТО на 2006 рік у рамках 
плану дій Україна – НАТО», з призна-
ченням строку виконання протягом 
року (п. 3). Крім того, у ряді «програм-
них» документів уряду (зокрема: Про-
грама діяльності КМУ «Український 
прорив: для людей, а не політиків» (п. 
3.6 постанови КМУ від 16 січня 2008 
р. № 14),  Стратегія розвитку аграрного 
сектору економіки на період до 2020 
року, схвалена розпорядженням КМУ 
від 17 жовтня 2013 р. № 806-р., Кон-
цепція Державної цільової програми 
розвитку аграрного сектору економіки 
на період до 2022 року, схвалена роз-
порядженням КМУ від 30 грудня 2015 
р. № 1437-р.) йдеться про важливість 
запровадження таких заходів. І, на-
решті, Національним планом дій щодо 
боротьби з деградацією земель та опу-
стелюванням, затвердженим розпоря-
дженням КМУ від 30 березня 2016 р. 
№ 271-р., передбачається необхідність 
проведення ґрунтово- агрохімічного  
обстеження та агрохімічної паспор-
тизації земельних ділянок сільсько-
господарського призначення протягом 
2016-2025 рр. (п. 17). Тим не менш, не 
дивлячись на систематичне прийнят-
тя «програмних» документів, процес 
агрохімічної паспортизації земель 
залишається незавершеним до цього 
часу. Тому, доцільно підтримати думку 
Т.В. Лісової, що сьогодні існує нагаль-
на потреба перетворити в реальну дій-
сність ідеї, проголошені в чисельних 
нормативно-правових актах й гаранту-
вати належні умови для втілення їх у 
життя (Лісова, 2020: 19).

Згідно з Законом України від 19 
червня 2003 р.«Про державний кон-
троль за використанням та охороною 
земель», агрохімічна паспортизація-
земель сільськогосподарського при-
значення – обов’язкове агрохімічне 
обстеження грунтів з видачею агрохі-
мічного паспорта поля, земельної ді-
лянки, в якому фіксуються початкові 
та поточні рівні забезпечення пожив-
ними речовинами грунтів, рівні їх 
забруднення токсичними речовинами 
та радіонуклідами (ст. 1). Агрохімічна 
паспортизація орних земель здійсню-
ється через кожні 5 років, сіножатей, 
пасовищ і багаторічних насаджень 
– через кожні 5–10 років (ст. 54 За-
кону України «Про охорону земель» 
від 19 червня 2003 р.). Результатом її 
проведення є складання агрохімічно-
го паспорту поля, земельної ділянки 
– документа, що містить дані щодо 
агрохімічної характеристики ґрунтів 
і стану їх забруднення токсичними 
речовинами та радіонуклідами (п. 
1.2. Порядку ведення агрохімічного 
паспорта поля, земельної ділянки, 
затверджений наказом Міністерства 
аграрної політики та продовольства 
України № 536 від 11 жовтня 2011 
р.). Як зазначає М.В. Мозальова, ме-
тою агрохімічної паспортизації є: а) 
поліпшення реалізації державної по-
літики з використання та охорони зе-
мель сільськогосподарського призна-
чення; б) проведення їх сертифікації; 
в) визначення умов для раціональ-
ного використання органічних, мі-
неральних та бактеріальних добрив, 
хімічних та інших агрохімікатів; г) 
надання висновків щодо зміни по-
казників родючості ґрунтів та еколо-
гічного стану земель для здійснення 
економічного стимулювання заходів 
щодо охорони та використання зе-
мель й підвищення родючості ґрун-
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тів, д) видача й анулювання спеціаль-
них дозволів на зняття й перенесення 
ґрунтового покриву земельних діля-
нок (Мозальова, 2011: 10). 

Дані агрохімічної паспортизації ви-
користовуються в процесі регулюван-
ня земельних відносин при: передачі 
у власність або наданні в користуван-
ня, в т. ч. в оренду, земельної ділянки; 
зміні власника земельної ділянки або 
землекористувача; проведенні грошо-
вої оцінки земель; визначенні розмірів 
плати за землю; здійсненні контролю 
за станом родючості ґрунтів (ст. 37 За-
кону України «Про охорону земель»). 
Слід звернути увагу, що в спеціальних 
законодавчих актах, якими регулюють-
ся відносини у відповідній сфері (зо-
крема, в Земельному кодексі України 
(далі – ЗКУ), Законах України від 22 
травня 2003 р.«Про землеустрій», від 
6 жовтня 1998 р. «Про оренду землі» 
тавід 11 грудня 2003 р. «Про оцінку зе-
мель») не згадується про необхідність 
проведення агрохімічної паспортизації 
у вищеперерахованих випадках. Хоча, 
з метою створення ефективного меха-
нізму проведення агрохімічної паспор-
тизації земель, у науковій літературі 
висловлювалася пропозиція про вне-
сення відповідних змін до ЗКУ щодо 
обов’язкової наявності при передачі 
земельної ділянки у власність та корис-
тування, у т.ч. на умовах оренди, агро-
хімічного паспорта земельної ділянки 
(Єлькін, 2013: 35).

Вказане створює умови для немож-
ливості застосування вищезазначених 
положень Закону України «Про охоро-
ну земель» на практиці. Так, при роз-
гляді питання про передачу земельної 
ділянки у власність, слід звернути-

ся до аналізу постановиВерховного 
Судувід 19 серпня 2020 р. у справі 
№ 287/587/16-ц. В ній зазначається, 
що агрохімічний паспорт не належить 
до переліку документів, які подаються 
в обов’язковому порядку при відве-
денні земельних ділянок у власність. 
Порядок набуття у власність земель-
ної ділянки для ведення, зокрема, осо-
бистого селянського господарства, ви-
значений ЗКУ, Законом України «Про 
землеустрій», не встановлює вимоги 
щодо надання агрохімічного паспорта 
земельної ділянки, тобто агрохімічна 
паспортизація земельних ділянок не 
покладається на громадянина, заці-
кавленого у приватизації земельної 
ділянки, а є складовою моніторингу 
ґрунтів на землях сільськогосподар-
ського призначення, який здійснює 
центральний орган виконавчої вла-
ди, що реалізує державну політику у 
сфері земельних відносин (сьогодні 
це Міністерство розвитку економіки, 
торгівлі та сільського господарства 
України1 – примітка автора) (Поста-
нова Верховного Суду, 2020). Таким 
чином, можна дійти висновку, що не 
дивлячись на те, що у Законі Украї-
ни «Про охорону земель» міститься 
пряма вказівка про необхідність вико-
ристовувати даніагрохімічної паспор-
тизації при передачі у власністьзе-
мельних ділянок, їх відсутність не є 
підставою для анулювання прийнятих 
рішень або визнання договорів, спря-
мованих на перехід права власності на 
земельну ділянку, недійсними. 

Окремо розглянемо чи є необхід-
ним проведення агрохімічної паспор-
тизації при укладені договору орен-
ди земель сільськогосподарського 

1 Згідно з Положенням про моніторинг земель, затвердженимпостановою КМУ від 
20 серпня 1993 р. № 661 та Положенням про Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сіль-
ського господарства України затвердженимпостановою КМУ від 20 серпня 2014 р. № 459.
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призначення. Законом України від 12 
лютого 2015 р. «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів Укра-
їни щодо спрощення умов ведення 
бізнесу (дерегуляції)» було скасовано 
ряд істотних умов договору оренди 
землі, які давали можливість орен-
додавцеві контролювати її викори-
стання орендарем (наприклад, умови 
використання та цільове призначення 
земельної ділянки, умови збережен-
ня стану об’єкта оренди, визначення 
сторони, яка несе ризик випадково-
го пошкодження (знищення) об’єкта 
оренди). Як слушно зазначає П.Ф. Ку-
линич, таке спрощення порядку укла-
дення та виконання договорів оренди 
земель, вигідне орендарям, але пору-
шує конституційне право власності 
селян-орендодавців сільськогоспо-
дарських угідь та може призвести до 
значних матеріальних втрат (Кули-
нич, 2015: 53). Адже орендарі прак-
тично не несуть відповідальність за 
погіршення стану орендованих зе-
мельних ділянок. Хоча, слід вказати, 
що у Типовому договорі оренди зем-
лі, затвердженому постановою КМУ 
від 3 березня 2004 р. № 220, містить-
ся положення, згідно з яким у разі 
оренди земельної ділянки (земель-
них ділянок) сільськогосподарського 
призначення (сільськогосподарських 
угідь) державної та/або комунальної 
власності у п. 7 «Інші особливості 
об’єкта оренди, які можуть вплину-
ти на орендні відносини» догово-
ру зазначаються дані агрохімічного 
паспорта земельної ділянки (земель-
них ділянок). Крім того, закріпле-
но право орендодавця вимагати від 
орендаря збереження родючості 
ґрунтів шляхом проведення не рідше 
ніж один раз на три роки перевірки 
стану орендованої земельної ділян-
ки (орендованих земельних ділянок) 

щодо відповідності показникам агро-
хімічного паспорта земельної ділян-
ки. А у разі оренди вищезгаданої 
категорії земель приватної власності 
рекомендується у цьому ж пункті до-
говору зазначати дані агрохімічного 
паспорта земельної ділянки (земель-
них ділянок). Таким чином, вико-
ристання агрохімічного паспорта є 
обов’язковим при укладені договорів 
оренди земельних ділянок державної 
власності і добровільним при укладе-
ні вказаних договорів з земельними 
ділянками приватної власності. На 
наш погляд, такий підхід законодав-
ця є досить непослідовним, адже в 
обох випадках важливим є збережен-
ня якісного стану земельних ділянок, 
які передаються в оренду. При цьому, 
орендодавець в особі відповідних ор-
ганів державної влади або місцевого 
самоврядування захищений від сва-
вілля орендаря, а в особі приватно-
го власника – ні. Вважаємо, що при 
укладені договору оренди земель-
них ділянок сільськогосподарського 
призначення, не залежно від того, в 
якій формі власності вони перебува-
ють, мають використовуються дані 
агрохімічного паспорта. За таких 
умов орендарі будуть зобов’язані по-
вертати земельну ділянку у стані не 
гіршому, порівняно з тим, у якому 
одержали її в оренду. Більше того, 
як слушно зазначає Т.В. Лісова, для 
забезпечення збереження земель не-
обхідним є внесення зміни до ст. 25 
Закону України «Про оренду землі» 
щодо закріплення цього обов’язку за 
орендарем (Лісова, 2020: 211). Зважа-
ючи на вищезазначене, можна ствер-
джувати, що обов’язкове проведення 
агрохімічної паспортизації земель 
сільськогосподарського призначення 
при укладені договорів оренди є не 
тільки одним із шляхів збереження 
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їх якісних характеристик, а й сприяє 
забезпеченню захисту прав їх влас-
ників. Враховуючи, що вказані від-
носини регулюються Законом Укра-
їни «Про оренду землі», вважаємо 
за необхідне передбачити в ньому 
положення щодо врахування даних 
агрохімічного паспорта при укладені 
договорів оренди земель сільсько-
господарського призначення. 

На жаль, сьогодні можна спосте-
рігати досить негативні тенденції в 
українському земельному законодав-
стві, які спрямовані на скасування 
агрохімічної паспортизації земель. 
Так, проектом Закону України від 1 
жовтня 2019 р. (реєстр. № 2194) «Про 
внесення змін до Земельного кодексу 
України та інших законодавчих актів 
щодо удосконалення системи управ-
ління та дерегуляції у сфері земель-
них відносин» (проект Закону, 2019), 
у ст. 34 Закону України «Про охорону 
земель» передбачено замінити слова 
«агрохімічної паспортизації земель» 
словами «агрохімічних обстежень 
ґрунтів». Крім того встановлюється, 
що такі обстеження використовують-
ся в процесі регулювання земельних 
відносин лише при: проведенні грошо-
вої оцінки земель; визначенні розмірів 
плати за землю;здійсненні контролю за 
станом родючості ґрунтів. Відповідно, 
замість створення дієвого механізму 
забезпечення збереження якісного ста-
ну ґрунтів, законодавець пропонує вза-
галі відмовитися від проведення агро-
хімічної паспортизації при передачі у 
власність або наданні в користування, 
в т. ч. в оренду, земельної ділянки. І 
це при тому, що у земельно-правовій 
літературі агрохімічна паспортизація 
земель сільськогосподарського призна-
чення розглядається як правова форма 
державного превентивного контролю, 
що полягає у проведенні агрохімічних 

робіт, фіксації їх якісних показників в 
агрохімічному паспорті земельної ді-
лянки (поля), аналізі та наданні виснов-
ків з метою виявлення та попереджен-
ня порушень норм землекористування 
(Мозальова, 2011: 10). 

 Висновки і перспективи. 

Забезпечення охорони земель сіль-
ськогосподарського призначення є 
неможливим без створення дієвого 
механізму збереження якісного ста-
ну ґрунтів, що вимагає проведення їх 
агрохімічної паспортизації. В умовах 
відкриття ринку сільськогосподар-
ських земель, обов’язкове викори-
стання даних агрохімічних паспортів 
при зміні власника земельної ділянки 
або укладення договорів оренди, є 
особливо важливим.Дотриманя вка-
заної вимоги сприятиме не лише збе-
реженню якісних характеристик зе-
мель, а й забезпеченню захисту прав 
їх власників. З цією метою необхід-
ним вбачається внесення ряду змін 
до земельного законодавства України, 
зокрема ЗКУ, Законів України «Про 
землеустрій» та «Про оренду землі». 
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Summary. The arƟcle provides a scienƟfic and theoreƟcal analysis of the legal basis of agro-

chemical cerƟficaƟon of land in Ukraine. It is indicated that ensuring the protecƟon of agricultur-
al land is impossible without the creaƟon of an effecƟve mechanism for maintaining the quality 
of soils, which requires their agrochemical cerƟficaƟon. It is noted that despite the systemaƟc 
adopƟon of «program» documents, this process remains unfinished so far

ParƟcular aƩenƟon is paid to the analysis of land legislaƟon in the field of use of agrochemi-
cal cerƟficaƟon data in the transfer of land ownership or provision for use, including on lease. The 
author emphasizes that despite the direct indicaƟon of the need to use the data of agrochemical 
cerƟficaƟon in the transfer of ownership of land contained in the Law of Ukraine «On Land Pro-
tecƟon», their absence is not grounds for revocaƟon of decisions or recogniƟon of agreements 
aimed at transferring rights ownership of land, invalid.

The author concludes that in the condiƟons of opening of the market of agricultural lands, 
obligatory use of the data of agrochemical passports at change of the owner of the land plot or 
the conclusion of lease agreements is especially important. Compliance with this requirement will 
help not only to preserve the quality characterisƟcs of land, but also to ensure the protecƟon of 
the rights of their owners. To this end, it is necessary to make a number of changes to the land 
legislaƟon of Ukraine, in parƟcular the Land Code of Ukraine, the Laws of Ukraine «On Land 
Management» and «On Land Lease».

Keywords: agrochemical passport, land degradaƟon, land lease agreement, soils, agricultur-
al lands, land monitoring, land protecƟon, ferƟlity

 


